



秋意浓

齐立广



当夏日的飞鸟翩然离去

□朱丽敏

夏天流浪的鸟儿,来到我的窗前 歌唱,又飞去了。 秋日的黄叶,它们没什么可唱,只

叹息一声,飘落在那里。

--《飞鸟集》

今年江南的夏天持续时间特别 长,天气居然一直炎热到了10月中 旬。然后,北方的风带来些凉意,阴雨 数日后天气突然放晴,阳光和煦明亮, 湛蓝的天空飘浮着朵朵白云,桂花也 已开放,甜香溢满整个城市。这时节, 独自走在蠡湖边的湿地公园内,心里

真是满满的欢喜。

于是想起了泰戈尔《飞鸟集》的第 一首诗,它以飞鸟和黄叶的对比,描绘 了夏与秋两种景象的转换,传递出不 同的生命状态与氛围。你看,在夏日的 璀璨阳光里,鸟儿曾一只只地来到我 的窗前婉转鸣唱,之后又欢快地拍着 翅膀翩然离去,而当时光转到寂寥的 秋天,我看到树上的黄叶,叹息着轻轻 飘落在地,堆积于窗下。

这首诗歌里的"Stray birds",我 认定应该是指无拘无束的飞鸟,它们 是漫游、游荡、流浪、闲逛、漂泊的鸟

儿,代表着夏日的生机与灵动,它们主 动来访、留下歌声,又自由离去,充满 鲜活的生命力,展现了夏日的动态之 美。而后一句"Yellow leaves"则用 拟人手法赋予落叶情绪,描绘出秋日 的静态与感伤——落叶无声飘落,仿 佛带着一声叹息,秋的氛围静谧又略 带怅然。这是秋日的典型意象,象征生 命的成熟与落幕。

其实仔细研读这句诗歌,我觉得 它对秋叶的描述稍微负面了些,因为 夏季虽然异常明媚,充满阳光与活力, 生命中一些丰盛的收获,也会在此时 如飞鸟般来到我们的生命中,因此我 们满心欢喜地热爱它、拥抱它,但夏季 也有短暂和炎热的缺点,所以在炎夏 过后凉秋来临之际,我们正可享受这 清爽宜人的天气,静静欣赏眼前的美 好秋色。黄叶的坠落也许确实略带忧 伤,但它们并非在夏季之后就急速坠 落。在坠落之前,它们会在阳光下秋风 中的枝头上飘摇和闪耀很久,并吟唱 出一首首关于秋天的歌谣,就像美国 诗人罗伯特•弗罗斯特所写:"在睡觉 之前还有很长的路要走。"

与泰戈尔的这一缕秋思相比,我

觉得中国古代文人更善于欣赏秋天, 王维写得最美好:"空山新雨后,天气 晚来秋。明月松间照,清泉石上流。竹 喧归浣女,莲动下渔舟。随意春芳歇, 王孙自可留。"春天的美景虽已消逝, 但秋日的山居同样如诗如画般的美 好,在此休憩与停留,正可远离尘嚣、 回归本心。

刘禹锡写得最豪迈:"自古逢秋悲 寂寥,我言秋日胜春朝。晴空一鹤排 云上,便引诗情到碧霄。"是的,自然 之秋并非只有凋零,还有"晴空鹤飞" 的生机与壮阔,因此人生即使遭遇低 谷、身处逆境,仍可保有昂扬向上、不 甘沉沦的精神。千年之前,作者在创 作这首诗歌时,确实也正处于被贬谪 的低谷期。

而范仲淹所状写的秋色更是经 典,我们都曾在课本上学习过:"碧云 天,黄叶地,秋色连波,波上寒烟翠。 山映斜阳天接水, 芳草无情, 更在斜 阳外……"在这里他也写到了黄叶, 却是用天空澄澈的"碧"与落叶铺地的 "黄"形成强烈对比,一"上"一"下"覆 盖天地,瞬间铺开了秋日天高地阔的 宏阔画卷,明亮中带有几分萧瑟感。

走在绿意依然满满的秋日暖阳 里,我发现这时节还看不到"数树深红 出浅黄"的灿烂秋色,但是风很大,因 此我一路上听到了秋声。是的,在秋色 之前,秋声肯定是先期来到的。古人描 写秋声的辞赋里,最为经典的当数欧 阳修的《秋声赋》,估计老夫子他白日 忙于公务,因此是在星月皎洁的夜晚 听取秋声,而我却可以悠闲地在晴天 朗日之下看到明亮秋色,听见爽朗秋 声,另外还意外地捡拾到一群灿烂的 秋之花朵,不知这花朵可有知音乎?所 谓的生之愉悦,即在此时此刻矣。

因为缺乏灵感,我已经很久不写 了,但那天心情太好,就借助AI胡 乱写了一首小诗,题名《晴湖风叶》:

云朵将天空擦得发亮 又一起躲进池塘玩耍 湖波追着风跑 柳树吹乱了她的一头发 每一片叶子都在枝头 闪闪发光 这个世界,它 一时安静

一时喧闹 一时惆怅



你的善良总有人知道

日前看到一篇散文,颇让人回 味。作者说了这样一件事:他所乘坐 的火车深夜到达某站,上来了几位旅 客,其中有老人、妇女和孩子,大包小 包带了很多东西。一同上车的一位年 轻人帮他们把行李一一托举到行李架 上安放好。从道谢声中可知他与他们 并不认识。后来,年轻人又把自己的 下铺位置换给了带孩子的妇女,并帮 邻座拾起滑落的被子重新盖好。安顿 好后,年轻人在车厢走廊的座位上坐 下,喝水、翻看手机。手机无声无息, 显然是怕影响他人休息而开了静音。 夜阑更深,旅客大多已鼾睡,似乎没有 人看见他所做的一切,更没有赞许的 目光投给他,而他全然不在意。但黑 暗中还是有一双眼睛注意到了他,就 是睡在另一侧上铺的作者。由此,作 者笔下流淌出一串赞美的文字,并感 叹:这个社会好人还是很多很多的!

这篇文章让我想起一位姓吴的同 学。他也是把做善事视作理所当然, 从不张扬。当年,我们在初中仅仅就 读一年,就响应号召奔赴广阔天地 了。数年后,我们带着一身泥尘回到 城市。吴同学被分配在第一副食品商 店当营业员,干得相当不赖,当选过市 优秀工作者。后来,他凭借聪明才智, 应聘于一家企业做经营策划,因业绩 斐然,颇得领导赏识,这也奠定了他成 家立业的物质基础。

岁月如窗间过马,转瞬即逝,我们 都已到了古稀之年。其间,我们一直 保持着频繁的联系,几乎无话不谈。 后来偶然得知的一件事,让我对他肃 然起敬。

这是另一位在大学任教授的张同 学告知我的一个"秘密"。20多年前 的一天,吴同学去找张教授办公事,中 午张教授请他到教工食堂用餐。吴同 学却提出去学生食堂,张教授主随客 便,买了两份便餐找了一张只坐着一 名学生的餐桌坐下。这时令人费解的 一幕发生了,那名学生礼貌问好后就 端起餐盘起身去了另一个角落。吴同 学注意到那是个瘦小的男生,菜盆里 仅有一个蔬菜。吴同学立即请张教授 又去买了两个荤菜,然后一起端去给 那男生,像长辈一样亲切地对他说: "孩子,别不好意思,把这两份肉吃了 吧。"男生怔怔地看着两位老师,眼里 涌出感激的泪。在后来的交谈中得知, 男生来自四川农村,家里只能勉强为 其支付学费,生活费基本就靠学校的 助学金和勤工俭学的收入,因而必须 想方设法省着点花,比如理发就是同 学之间相互帮忙。男生的一番话深深 地震撼了吴同学,让他愣愣地坐了很 久。他问张教授,这样的学生在学院里 多不多。张教授长叹一声,说贫困学生 很多,但是他们都很有志气,学习也很 勤奋。因为他们知道,只有努力学习才 能出人头地,改变自己的命运。

说者无意,听者有心。不多久,吴 同学又去找张教授,说他带来几万元 钱,希望与学院相关机构签约,定向捐 助贫困学生。吴同学说,出身中医世 家的他,从小就聆听父亲悬壶济世的 教诲,心存善念、慈悲为怀是世代相传 的家风。在张教授的见证下,吴同学 与学院助困中心签订了助学协议。吴 同学还要求,不要将他的名字告知被 资助的学生,将来他们事业有成后报 效国家,就是对他最好的报答。最后, 吴同学说了句令在场之人无比感动的 话:"今生我最大的遗憾就是没能上大 学,这个心愿就让这些贫困学子帮我 实现吧。"

这份每年几万元的捐助协议一签 就是20年,直至吴同学退休。管仲 说,善人者,人亦善之。行善是做人的 最高境界,也是一种智慧和格局的体 现。著名作家梁晓声曾说:"善良不是 刻意做给别人看的一件事。它是一种 愉快并且自然而然的事,就像有时候, 善良就是为了心安理得。"心智修养达 到一定境界的人才会有这种觉悟。

低调做人,高调做事。这么多年 来,吴同学从未向我透露过助学的事 情,而我也像文章开头那些深夜熟睡 的旅客一样,浑然不知身边还有这样 的高尚之举。有次我嗔怪他:"你的保 密工作做得也太好了,对我这个老同 学还守口如瓶。"他淡然一笑:"你是知 道我为人之道的,这实在没什么可张 扬的。如果做善事想留下痕迹,那就 失去其意义了啊。"

一粒默默躺在沙砾中的金子,无 人知晓它的存在,那是因为没有被发 现。但,是金子终究会发光,那道光 芒,也终会令人激赏,就如那位睡在上 铺的作者所说,黑暗中,还是有一双眼 睛注意到了他。

吴同学,你很平凡,也很了不起!



难忘井冈杜鹃红

□吴仁山

前几日,收到江西吉安宗亲寄 来的一包杜鹃花种子,喜出望 外。手捧这些来自革命圣地的杜 鹃花种子,我眼前又浮现起数月 前,在千里罗霄之腹的井冈山看 到的杜鹃花,它的美丽令我终生

今年5月上旬,我受邀赴吉安 参加该市至德文化研究会成立大 会。会后,东道主特地安排我们前 往井冈山游览。清晨,中巴驶入井 冈山市区红星街道,透过车窗朝外 望去,漫山遍野的杜鹃花竟相怒 放,构成了一道绚丽夺目的风景 线。见此情景,车内不少人难掩激 动,忍不住惊叹,并迫不及待地举 起手机拍照。

"杜鹃花是井冈山市花,当地 目前共有30多个品种,花期从4 月中旬可持续至6月中旬。"作陪 的吉安市至德文化研究会会长吴 勇介绍,相传古蜀国国王杜宇(号 望帝)勤政爱民,死后魂魄化作杜 鹃鸟,因忧心农事与百姓,日夜啼 鸣"不如归去",直至口滴鲜血。鲜 血洒落之处,山野绽开赤红花朵。 蜀民为纪念望帝,将此花命名为 "杜鹃花",亦称"映山红"。

杜鹃花的艳红一直是我最喜 欢的色彩,这主要源于少时观看的 电影《闪闪的红星》。在这部以红 军长征前后江西苏区人民革命斗 争生活为背景的经典红色儿童电 影中,潘冬子的父亲潘行义是一名 红军战士,母亲则是地下党员。当 潘冬子的母亲为掩护乡亲们撤退 而壮烈牺牲时,乡亲们哭了,我也 情不自禁地流下了眼泪。银幕 上,冬子母亲被围困在燃烧着熊 熊烈火的草屋内,《映山红》的歌 声响彻全场。冬子母亲坚信,当 映山红开遍山野的时候,红军就 一定会回来。悲壮的画面感动了 我,优美的歌声感染了我,其中传 递出的信仰之光令人感奋。自那 以后,杜鹃花便成了我心中最美

井冈山被誉为"中国革命的摇 篮"。杜鹃花不仅是井冈山的自然 瑰宝,更是红色文化的象征,承载 着革命历史与时代精神。下车后,

我们在井冈山茨坪、茅坪、黄洋界 大井、革命烈士陵园和革命博物馆 等处参观时,均见到石径边、山坳 里、草丛中、树林间,甚至偏僻的院 墙角落,一棵棵、一丛丛悄然绽放 的杜鹃花。这些花朵有的娇小玲 珑、婀娜多姿,有的娇艳欲滴、妩媚 动人,花色不少,但以红色居多。 90多年前,在持续了两年零四个 月的井冈山斗争中,先后有4.8万 余名革命者献出了自己宝贵的生 命,留下姓名的只有1.5万多人。 "杜鹃啼血,红土凝魂。因为烈士 的鲜血洒遍了井冈山,这里的杜鹃 花才年年开得分外艳红。"导游饱 含深情地为我们讲解。

在井冈山,给我以强烈视觉冲 击和心灵震撼的,是气势磅礴的 笔架山"十里杜鹃长廊"。笔架山 位于茨坪西南20公里处,共有17 座峰岭次第排列,形似笔架。在明 媚的阳光照耀下,千姿百态的杜鹃 花争妍斗艳:井冈杜鹃红艳似火, 猴头杜鹃素白如雪,鹿角杜鹃清雅 恬淡,云锦杜鹃灿若锦缎……二 三十种杜鹃花在群峰之脊上绵 延绽放, 蔚为壮观。这里的杜鹃 花树一般高六七米,有的高达十 几米,把井冈山装点得分外美 丽。远道而来的游客在花海前 纷纷驻足,拍照留影。我这个古 稀之年的"老顽童",也不由自主 地陶醉在如诗如画的美景中,流

见我如此喜爱杜鹃花,井冈山 的宗亲本想在景区花卉经销点购 买几盆杜鹃花让我带回无锡,但考 虑到携带不便,就说待10月杜鹃 花果实成熟,采收种子后寄送给 我。宗亲称,前些年他曾为苏州木 渎镇的朋友捎去井冈山的杜鹃花 种子,种植后长势喜人,相信在无 锡也会长得很好。

这次,宗亲果真没有食言,专 门为我寄来了井冈山的杜鹃花种 子,并且大多是我喜爱的火红花 色的井冈杜鹃。待明年开春后, 我将把这些珍贵的种子播种在无 锡大地上,装点美丽的家园。井 冈山的红杜鹃哟,将永远盛开在 我的心田!

面子与里子



□项友炜

人生在世,要活得体面、活得 充实,少不了"既要讲面子,更要讲 里子"。

面子与里子,是在民间实践中 逐渐形成并丰富起来的通俗说法, 在一定程度上受到儒家和道家思 想的影响,反映了中国社会文化中 对表象与本质、外在与内在关系的 朴素认知。

先说面子。人生有"三碗面": 体面、场面、情面。面子需里子支 撑,否则便如棉袄裹芦花——表面 光鲜内里虚浮。《孟子》中有则"齐 人乞食"的寓言:有一个齐国人常 在墓地乞讨祭品充饥,回家后却在 妻妾面前吹嘘自己又被有钱有势 的人请去吃饭了。日子久了,妻子 心生怀疑,偷偷跟踪丈夫后揭穿 真相。此寓言讽刺了为虚荣牺牲 尊严的行为,揭示了面子的虚伪 性。现如今,有些以营利为目的 的文化策划公司,针对地方追求 "知名度"的迫切心理,游说个别 政府出巨资办大型文艺演出,其 结果,不仅未达预期效果,反而浪 费了纳税人的钱。

只做表面文章、热衷搞形式主 义,这是党和政府三令五申不能为 之的。可是,有的地方和单位,为 了应付上级检查,层层发动,声势 浩大,一时也有所成效,但检查过 后,貌似已整改的问题又重新暴 露出来。举个比较典型的例子: 部分居民小区针对宠物管理,在 大检查来临前建起"宠物公厕" "宠物便纸箱",并配专人督查。可 检查过后呢,几乎无人管啦。便纸 箱里没有纸,猫猫狗狗仍然随地 大小便。为何?还是里子没搞好的 缘故。

当然,适度维护面子可促人上 进。比如穿衣打扮得体、言谈举止 有礼、家庭及单位环境整洁,这些 都会给人以良好的舒适感。但在

社会交往中,予人体面是智慧,需 避免"面子绑架"。有时,太讲体 面、场面和情面,往往会走向事物

再说里子。《左传》曰:"皮之不 存,毛将焉附?"面子如毛,里子 为皮,里子可理解为内在的品 质、能力、价值观等核心要素,是 生命价值的重要基石,深刻影响 个体立世的深度与广度,也是事 业持续发展的关键动力。夯实里 子,面子方能经风雨而不凋。著名 演员陈道明拜访钱锺书后感叹,大 师家中唯书盈室,"药香、书香,这 就是生活的一切",在学问面前, 他感觉自己特别可怜,于是潜心 修学,终成"清流戏骨"。这也告 诉人们:有了充实之里子,面子 自然稳。

作为混迹于世的个体,里子硬 是顶顶重要的,堪称立身之本。倘 若你有与时俱进的观念,有丰富的 现代科学文化知识,有棒棒的身 体,那么在面对困难和挑战时,将 更有能力去克服困难、发挥自己 的才能,并在一定程度上提高成 功的可能性。就国家而言,里子 硬,是强国之内核,是兴国之必 要。新中国成立后,中国经历了 从站起来、富起来到强起来的伟 大飞跃,这一进程充分体现了国 家内在实力的不断增强和国际影 响力的持续提升。

总而言之,面子是"台前"的表 演,讲究表面的声誉、尊严、社会地 位和形象。里子则是"幕后"的真 实,追求的是能力、品德和实力。 里子决定面子。有什么样的里子 才能有什么样的面子。真正的面 子,不是别人给的,而是自己挣 的。过度追求面子会导致丧失里 子。面子是一个人最难放下的,过 分要面子终将成为负担。这就是 面子与里子的辩证法。